
    公路工程试验检测试卷库

《建筑材料试验检测技术》试题答案（第01卷）

一、填空题

    1、30。  

    2、
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3、悬浮—密实结构，骨架—空隙结构，密实—骨架结构。

4、（图略）。

5、抗磨光性能，愈差。

6、负压筛法的结果。

7、目标配合比设计，生产配合比设计、生产配合比验证。

8、20±1℃，1600。

9、坍落度法；维勃度法；骨料粒径≤40mm；坍落度大于10mm；骨料粒径≤40mm，维勃度5～30秒。

10、水稳定性。

二、单项选择题

1、③；  2、③；  3、②； 4、①； 5、③； 6、②； 7、②；8、③；  9、④； 10、④； 

三、多项选择题

1、BC  2、AB  3、ACD  4、CD  5、AD  6、AB  7、ABD   8、ACD  9、ABCD  10、BCD

四、判断题

    1、√；  2、╳；  3、╳；  4、√；  5、√；  6、╳；  7、√；  8、╳；  9、√；  10、√；  11、√；  12、╳；  13、╳；  14、╳；  15、╳；  16、√；  17、╳；  18、╳；  19、╳；  20、√；

五、简答题
    1、a、对稳定度的影响：随着沥青用量的增加，马歇尔稳定度值增加，达到峰值后再增加沥青用量稳定度趋于下降。

b、对流值的影响：随着沥青用量的增加，混合料的流值也增加，开始增加较平缓，当沥青用量增加到一定程度时，流值增加幅度加大。

c、对空隙率的影响：随着沥青用量增加，由于被沥青填充的矿料间隙的减小，混合料的剩余空隙率也随之减小，这种减小开始幅度较大，最终趋于平缓。

d、对饱和度的影响：随着沥青用量的增加，矿料间隙率的减小，沥青体积百分率的增加，混合料的饱和度也趋于增加，但到一定程度趋于平缓。

    2、a、灰水比、水泥强度及骨料种类的影响，用下式说明：

               
[image: image2.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

B

W

c

Af

f

ce

cu

0

,


从材料质量看混凝土强度主要受水泥强度的影响，水泥强度高，混凝土强度高，从材料组成比例看混凝土强度主要取决于灰水比，灰水比大强度高，对碎石和砾石A、B取值不同，因此骨料品种也影响混凝土强度。采用碎石混凝土强度高。

b、养生条件影响：（1）温度高，强度高。反之亦然；

                （2）湿度大，强度高。反之亦然；

                    （3）令期长，强度高。反之亦然；

c、试验条件：（1）试件尺寸及形状：尺寸大强度低，高径比为2时，圆柱试件强度低于立方体强度；（2）试件干湿状况：试件干强度高，湿则低；（3）加载速度：速度快强度高，慢则低。

3、

	
	试样规格（mm）
	荷载（KN）
	加荷时间（min）
	稳压时间（s）
	筛孔
（mm）

	混凝土集料
	10-20
	200
	3-5
	5
	2

(圆孔)

	沥青混凝土集料
	13.6-16
	400
	10
	0
	1.7
(方孔)


另外，压碎值试筒规格也不同，确定试样数量的方法也不同，混凝土集料分两层，用颠击法密实，试样总厚10cm，沥青混凝土集料用量筒确定试样总量，分三层，用插捣法密实。

4、图略。

5、依据工程所处的气候条件及路面结构类型查技术规范选择沥青及沥青标号。沥青路面施工规范以地区的日最低平均气温将全国分为寒区、温区、热区三个气候分区，对一个具体的地区可通过查技术规范确定其气候分区；路面结构类型标准分为四类，即表面处治，沥青贯入式及上拌下贯式，沥青碎石，沥青混凝土，路面结构类型可查路面设计文件。

另外，因粘稠石油沥青分为重交和中轻交通量沥青两个标准，选用沥青标号时还要考虑道路等级，高等级路选重交沥青，其它选中轻交沥青。

六、实例计算题

    1、 a．空隙率    
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b．沥青体积百分率VA   
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c．矿料间隙率VMA 
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d．饱和度VFA   
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    2、（1）计算基准配合比

∵水泥浆用量增加10%

∴基准配合比应为：

1.1：2.13：4.31=1：1.94：3.92
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（2）水泥=320kg（已知）  水=320×0.58=186kg
砂=320×1.94=621kg   石=320×3.92=1254kg
（3）水泥=320kg    砂=621(1+5%)=652kg
石=1254（1+1%）= 1267kg
水=186-（621×5%+1254×1%）=142kg
400L混凝土材料用量
水=142×0.4=57kg   水泥=128kg

砂=652×0.4=261kg    石=1267×0.4=507kg
七、分析评定题
    1、①由已知条件：每方混凝土单位水泥用量为
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，若每方混凝土多加10kg水，则单位用水量为210kg。

②由
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计算多加水后混凝土的强度值     
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③强度下降率
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2、不可取。因这样做的结果只能使路面未达到应有的压实度、应有的结构和强度，通车后会引发一系列问题。

①由于压实不足，通车后行车荷载作用会使路面压实度迅速增加，但因受车辆渠化运行限制及行车的非匀速性，压实度的增加是不均匀的，会产生车辙、推挤等病害。若下层平整度本身也差，整个平整度会很快变差。

②由于压实不足，沥青路面的空隙率增大，除沥青易老化外，还增大了路面的透水性，假如下层为沥青碎石和开级配沥青混凝土，会因雨水渗透，殃及基层。

③由于压实不足，混合料未达到预期的嵌挤结构和强度，在车辆荷载作用下，路面将过早出现松散、剥落、坑槽等病害，尤其通车后气温较低时，更易产生病害。

公路工程试验检测试卷库

《建筑材料试验检测技术》试题答案（第02卷）

一、填空题

1、饱水抗压强度和洛杉机（或狄法尔）磨耗率。

2、200×200×200。

3、稳定度，流值，动稳定度。

4、最大水灰比和最小水泥用量。

5、设计坍落度，骨料种类及最大粒径。

6、粘稠性，塑性，热稳性。

7、沥青混凝土混合料和沥青碎石混合料。

8、设计水灰比、骨料最大粒径和种类。

9、试件尺寸、形状；干湿状况；加载速度。

二、单项选择题

    1、②；  2、③；  3、②；  4、④；  5、②；  6、①；  7、④；  8、②；  9、④；  10、①；

三、多项选择题

    1、BC  2、BD  3、BD  4、AD  5、AD  6、AD  7、DB  8、BD  9、BD

10、ACD

四、判断题

1、╳；  2、╳；  3、╳；  4、√；  5、√；  6、╳；  7、√；  8、√；  9、╳；  10、╳；  11、√；  12、√；  13、╳；  14、╳；  15、╳  16、╳；  17、╳；  18、√；  19、√；  20、√；

五、简答题

1、凝结时间分初凝和终凝

    从水泥加水拌和至开始失去塑性这段时间间隔称初凝，水泥加水拌和至最终失去塑性这段时间称为终凝。路桥混凝土施工中，混凝土从开始拌和、运输、浇注、到振捣成型等工艺过程需要一定的时间，若混凝土初凝时间过短，工艺过程未完成混凝土就开始凝结，将最终降低混凝土的强度，因此要有充分的初凝时间保证工艺过程的完成。混凝土拌和物一旦入模成型，就希望其快速凝结，以便尽早拆模进行下一道工序，因此终凝时间不宜过长。合适的凝结时间对保证混凝土强度和加快施工进度有重要意义。

    2、工程用砂是把细度模数在1.6-3.7范围内的砂按0.63mm筛孔的累计筛余百分率分为三个级配区，若混凝土用砂的级配曲线完全处于三个区的某一个区中，（具体按0.63mm筛孔累计筛百分率确定），说明其级配符合混凝土用砂的级配要求。如果砂的级配在一个（或几个）筛孔超出了所属的级配区范围，说明该砂不符合级配要求，不得使用。配制混凝土优先选用级配符合Ⅱ区级配要求的砂，Ⅱ区砂由中砂和一部分偏粗的细砂组成，用Ⅱ区砂拌制的混凝土拌和物其内摩擦力，保水性及捣实性都较Ⅰ区和Ⅲ区砂要好，且混凝土的收缩小，耐磨性高。

3、检测项目有：

a)抽提试验；

b)马歇尔稳定度试验；

c)钻芯取样；

意义有：

    a)检查矿料级配及沥青用量是否满足设计及规范要求；b)检查稳定度、流值、空隙率、饱和度等指标值是否满足规范要求；c）检查现场压实度、厚度，测马氏稳定度（规范要求，但存在一些问题）。

    4、a）粗骨料强度低，与沥青粘附差。若粗骨料强度低、风化严重，针片状颗粒多，在试件成型击实过程中产生新的破裂面，导致稳定度上不去，骨料与沥青粘附差也是可能原因。

b）砂子用量过大，由于砂多为河砂表面较光，若砂子用量大，会减少摩擦阻力，从而影响稳定度。

c）矿粉用量不合适，矿粉一般用量较小，但其总比面很大，矿粉用量对混合料粘结力起决定作用，矿粉用量过少，将使混合料粘结力下降，导致稳定度低。但过多也会影响稳定度。

d）沥青针入度值大，粘性差，也可能导致稳定度差。

5、（图略）

    a)当沥青用量较小时，沥青不足以形成结构沥青膜来粘结矿料颗粒，稳定度较小，随着沥青用量增加，结构沥青逐渐形成，矿料粘结力增加，稳定度也增加，但沥青用量再增加，包裹矿料的沥青膜增厚、自由沥青增多，拨开了骨料间距，混合料的粘结力降低，稳定度也随之下降。

b)流值对应最大稳定度，沥青用量小时，由于骨料的嵌挤作用，流值较小，随沥青用量增加，骨料内摩阻力减小，流值增加。

六、实例计算题

1、a)水灰比=195/390=0.5  
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每方混凝土材料用量为：水=190kg   水泥=
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    砂=2349-(380+190)×0.33=587kg 

    石=2349-190-587-380=1192kg 

b)k=
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水泥=380k=392kg  砂=587k=660kg  石=1192k=1231kg
c)配合比例：1：1.55：3.14：0.5
d)考虑砂石含水量后每盘混凝土材料用量

水泥=100kg   砂=155(1+4%)=161kg
石=314(1+1.5%)=319kg  水=50-(155×4%+3.14×1.5%)=39kg
    2、
	筛孔

（mm）
	10
	5
	2.5
	1.25
	0.63
	0.315
	0.16
	<0.16

	筛余质量（g）
	0
	35
	25
	70
	160
	105
	80
	25

	分计筛余百分
	0
	7
	5
	14
	32
	21
	16
	5

	累计筛分百分率
	0
	7
	12
	26
	58
	79
	95
	100

	通过量
	0
	93
	88
	74
	42
	31
	5
	0
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        级配曲线略。

七、分析评定题

1、计算有误：一是未把油石比换算为沥青含量，二是未把沥青密度换算为相对密度，正确计算为：
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2、可以从两方面说明：

一是配合比设计本身不尽合理，包括骨料级配配差，配合比例不佳，如砂率过小，水灰比过大，导致拌和物粘聚性和保水性差，甚至有离析现象，经浇捣后石子下移，砂浆上浮，遇到蒸发量大时，水份损失过多过快，因砂浆收缩表面出现裂纹。侧面则因混凝土保水性差，水泥浆从模板缝隙外流，洗刷了包裹砂粒或石子的水泥浆使砂粒与石子露头，此种情况多发生在模板接缝处及其附近，使混凝土外观质量变差。

    另一种情况是施工中未严格执行配合比例，材料未按配合比例严格计量，尤其是用水量控制不好时，致使混凝土拌和物粘聚性和保水性变差，严重时出现离析、同样会引发上述缺陷。

公路工程试验检测试卷库

《建筑材料试验检测技术》试题答案（第03卷）

一、填空题

1、抗磨光性，愈差。

2、95%，立方体抗压强度。

3、2.74g/cm3，41.6%。

4、掺外加剂，提高振捣机械的效能。

5、水煮法，水浸法。

6、矿料的组成设计，确定最佳沥青用量。

7、0.075mm，2.36mm，4.75mm。

8、工作性、密度、强度。

9、溶解度。

10、全部颗粒。

二、单项选择题

1、③；  2、②；  3、①；  4、③；  5、④；  6、②；  7、④；  8、③；  9、④；  10、①；  

三、多项选择题
    1、AB  2、CD  3、BD  4、DA  5、ABC  6、BC  7、AD  8、ABCD 9、BC  10、ABC

四、判断题

    1、╳；  2、√；  3、╳；  4、√；  5、╳；  6、√；  7、√；  8、╳；  9、√；  10、╳；  11、╳；  12、√；  13、╳；  14、╳；  15、√；  16、√；  17、╳；  18、╳；  19、╳；  20、√；

五、简答题
1、砂率表征混凝土拌和物中砂与石相对用量的比例关系。由于砂率变化将使集料的空隙率和总表面积产生变化，坍落度亦随之变化。

当砂率选用合理时，可使水泥浆量不变的条件下获得最好的流动性，或在保证流动性即工作性不变的条件下可以减小水泥浆用量，从而节约水泥。

砂率太大，由于集料表面积增大，在水泥浆不变的条件下，使混凝土拌和物工作性变差。

砂率过小时，集料表面积虽小，但由于砂用量过少，不足以填充粗骨料空隙，使混凝土拌和物流动性变差，严重时会使混凝土拌和物的保水性和粘聚性变差。

选择砂率的原则是在水泥浆用量一定的条件下，既使混凝土拌和物获得最大的流动性，又使拌和物具有较好的粘聚性和保水性。同时在流动性一定的条件下，最大限度地节约水泥。

2、粘稠石油沥青依据针入度大小划分标号，中轻交通沥青A-100和A-60还根据延度进一步划分为甲、乙两个副号。液体石油沥青依据标准粘度划分标号。针入度和标准粘度都是表示沥青稠度的指标，一般沥青的针入度越小，表示沥青越稠。而工程使用中由于不同工程所处的地理环境、气候条件不同，对沥青的要求也不同，因此将沥青依针入度（粘度）划分为若干标号，有利于根据工程实际要求选择适宜稠度的沥青。

3、以毛细管法测定不同温度时沥青的运动粘度，绘制粘温曲线，对石油沥青以运动粘度为170±20mm2/s的温度为拌和温度，以280±30mm2/s的温度为压实温度。

搅拌温度过高，易使沥青老化，马歇尔稳定度值会偏大，流值偏小；拌和温度过低混合料不易拌匀，裹覆矿料的沥青膜厚度不均匀，甚至有花料、结团等现象。稳定度值偏小，流值偏大。击实温度过高，混合料相对较密实，空隙率、流值偏小；稳定度、饱和度偏大，反之亦然。

4、若在混凝土凝结前随意加水搅拌，由于改变了水灰比，使混凝土的单位用水量增加，强度将下降，同时拌和物的粘聚性及保水性也严重变差。使拌和物产生离析，入模后漏浆等问题，若在混凝土开始凝结时加水，除上述危害外强度将大幅度下降。

有矛盾，这种加水与养生洒水有本质区别，浇注中加水改变了混凝土拌和物组成材料比例，洒水养生并不改变拌合物组成材料比例，只是在混凝土凝结后保持其表面潮湿，补偿因蒸发而损失的水，为水泥水化提供充分的水，防止混凝土表面因水分蒸发水泥不能充分水化，产生表面干缩裂缝，确保混凝土强度的形成。

5、(1)裂解分馏，方法概要为：

①沥青样50g；②在550℃温度下裂解，速度以沥青无飞溅为度；③25分钟内完成裂解；

（2）脱蜡，方法概要为：

①取3个不同质量的油分样；②按1：1比例加25mL已醚和25m L乙醇，（先用10mL乙醚将油分溶解，倾入冷却瓶中，再用15mL将三角瓶洗净倾入，最后加入25mL乙醇）；③将冷却瓶装入仪器的冷却液箱中，在-20℃温度下冷却1小时；④过滤、常压过滤30分钟后，真空吸滤至蜡完全脱出。

（3）回收蜡，方法概要为：

①将冷却过滤装置的废液瓶换为吸滤瓶；②用100mL热石油醚分三次将结晶蜡溶解过滤入吸滤瓶；③用蒸馏法回收石油醚；④将吸滤瓶在105℃真空干燥1小时，冷却称重。

六、实例计算题

    1、（1）设水泥用量为x
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     2.49973x=990     x=396

每方混凝土材料用量为   水泥=396kg   水=198kg
                       砂=594kg    石=1188kg
（2）施工每方混凝土材料用量

水泥=396kg 砂=594（1+0.05）=624kg 石=1188（1+0.01）=1200kg   

水=198-594×0.05-1188×0.01=156.4kg
（3）400L混凝土材料用量

    水=156.4×0.4=62.56kg   水泥=396×0.4=158.4kg  
    砂=624×0.4=250kg      石=1200×0.4=480kg
    2、（1）测值由小到大排序：8.2kg  8.5KN  9.6KN, 14.0KN
（2）计算特征值：
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（3）计算统计值：
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（4）判别
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    （5）平均稳定度为
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七、分析评定题

    1、不对，因为中轻交通量道路沥青的标号是按针入度大小划分的，副号是按延度大小划分的。该沥青按针入度为A-100，按延度应为A-100乙，但延度未达到标准规定值，只能说延度不合格，不能因此而改变它的标号，软化点和针入度比也超出了A-100乙规定的范围。但都不能因此而改其标号。

2、是否合理有两面性，合理是因为这种作法较好地解决了压实超密或压实度达不到要求的问题。不合理是因为同样材料，同样配合比例，同样施工机械和抽检方法，而且配合比要经过三个阶段的试验论证，怎么会出现标准密度有那么大差异呢？

出现这种现象的原因是粗细骨料规格和品种变化所致，包括材料本身的变异性（客观）及对原材料料源和规格控制不严（主客），当然不排除追求产量，拌料时对配合比控制不严，以及抽检失真。

措施是首先从料源上着手，确保骨料品种、规格基本不变，其次是采用间歇式拌和楼，严格采用自动计量程序，严格抽检方式方法，确保各环节矿料配合比例不变。

公路工程试验检测试卷库

《建筑材料试验检测技术》试题答案（第04卷）

一、填空题

1、2.703g/cm3,   46.4%
2、水灰比，水泥浆（或砂率不变，增加砂、石用量）。

3、最佳，坍落度值，坍落度值，水泥用量。

4、饱和度、空隙率。

5、合成级配要求，各矿料的筛分结果。

6、热稳定性，水稳定性。

7、温度，荷重，时间。

8、细度模数。

9、用量、配合比例。
二、单项选择题

1、④；  2、②；  3、②；  4、④；  5、④；  6、③；  7、③；  8、②；  9、④；注：按新标准  10、①；

三、多项选择题

 1、AD 2、BC  3、BD  4、AD  5、ACD  6、ABC  7、BD  8、AD  9、ABC  10、BCD
四、判断题

1、╳；  2、╳；  3、√；  4、√；  5、╳；  6、√；  7、╳；  8、╳；  9、√；  10、√；  11、√；  12、√；  13、╳；  14、╳；  15、√；  16、╳；  17、╳；  18、╳；  19、╳；  20、√；
五、简答题

    1、a）含泥量。指砂中小于0.08mm颗粒的含量，由于它妨碍集料与水泥浆的粘结，影响混凝土的强度和耐久性。通常用水洗法检验。

b)云母含量。云母呈薄片状，表面光滑，且极易沿节理开裂，它与水泥浆的粘结性极差，影响混凝土的和易性，对混凝土的抗冻、抗渗也不利。检方法是在放大镜下用针挑捡。

c)轻物质。指相对密度小于2的颗粒，可用相对密度为1.95～2.00的重液来分离测定。

c)有机质含量，指砂中混有动植物腐殖质，腐殖土等有机物，它会延缓混凝土凝结时间，并降低混凝土强度，多采用比色法来检验。

d)SO3含量，指砂中硫化物及硫酸盐一类物质的含量，它会同混凝土中的水化铝酸钙反应生成结晶，体积膨胀，使混凝土破坏。常用硫酸钡进行定性试验。

    2、碱骨料反应是混凝土骨料中的某些碱活性颗粒与水泥中的碱在潮湿环境中发生的反应。这种反应严重时使混凝土体开裂破坏，其实质是    

    1）碱硅反应，即水泥中碱与集料中的二氧化硅反应。

2）碱碳反应，即水泥中碱与集料中的碳酸盐反应。

骨料中是否含碱活性颗粒用岩相法检验，即通过鉴定集料的种类和矿物成份等，从而确定碱活性集料的种类和数量。并最终判断其能否引起碱骨料反应。

3、a：试验条件：

（1）试件形状尺寸：8字形试样，中心断面为1平方厘米；（2）温度：试验温度为25℃或15℃；（3）拉伸速度：非经注明为5cm/分。

b：注意事项：

（1）隔离剂要调配适当，确保侧模及玻璃板不粘沥青，隔离剂不能涂的太多，以免挤占试样体积；（2）当室温同试验温度相差太大时，为保证试样中心断面尺寸，试样应先恒温后铲平；（3）铲平时铲刀不能过热，也不能用力过大，以免试样老化或底面受拉变形；（4）当试样出现上浮或下沉时，应调整水的密度，重新试验；（5）确保水面不受扰动。

4、混凝土是一种水硬性材料，在其凝结硬化过程中要有充分的外部水供给，保持其表面潮湿，当在硬化期间受干燥，如果这种受干燥是瞬时的，将不会对混凝土的最终强度产生太大影响，如果干燥期较长，将会对最终强度产生较大影响，对于受干燥后又受潮的情况一般强度不同程度可恢复，干燥时间间隔越短恢复越多，但都达不到标准养生的最终强度。

5、用马氏法确定沥青用量的常规指标包括稳定度、流值、空隙率和饱和度四个指标，其含义如下：

稳定度是指标准尺寸的试件在规定温度和加载速度下，在马氏仪上测得的试件最大破坏荷载（KN）；流值是达到最大破坏荷载时试件的径向压缩变形值（0.1mm）；空隙率是试件中空隙体积占试件总体积的百分数；饱和度是指沥青填充矿料间隙的程度。稳定度和流值表征混合料的热稳性，空隙率和饱和度表征混合料的耐久性。

六、实例计算题

    1、（1）按所给材料用量计算配合比例

    4.5：9.9：18.9：2.7=1：2.2：4.2：0.6; 设水泥用量为x：x+2.2x+4.2x+0.6x=2380  x=297.5≈298; 每方混凝土材料用量为：水=178.8kg   水泥=298kg;砂=656kg  石=1252kg
（2）水泥=298kg  砂=656（1+0.035）=679kg ;石子=1252（1+0.01）=1265kg 

W=178.8-656×0.035-1252×0.01=143.3kg

施工配合比：298：679：1265：143.3=1：2.28：4.24：0.48
   （3）每方混凝土多加水为 656×0.035+1252×0.01=35.48kg  
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   每方混凝土少加砂为：

    656×0.035=22.96kg 石为：1252×0.01=12.5kg
    配合比例为：1：2.12：4.16   W/C=0.72。

∴若施工中仍按试验室配比拌料，混凝土强度将达不到设计要求。

2、表观相对密度
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2）理论最大相对密度
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3）空隙率：
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4）沥青体积百分率：
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5）矿料间隙率：
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6）饱和度：
[image: image33.wmf]%

78

.

78

25

.

13

438

.

10

=

=

VFA


七、分析评定题

1、计算法不对，应用抗折强度公式反算，即
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所以加载速度应为4500N/S

2、问题出在矿料品种或其配合比例上，从品种讲可能是粗骨料富含棱角，细骨料偏细；从配合比例讲或许是粗骨料用量过大，矿粉用量偏小，导致矿料间隙率过大，就是增加沥青用量，混合料空隙率仍偏大，确定不出共同沥青用量范围，即是有，范围也很窄。

修正：若属配合比例问题可增加矿粉用量，相应减小粗骨料或细骨料用量。

更换：对本题因最小空隙率要降低2%左右，靠局部修正很难凑效，需更换材料，或是换用较不富含棱角的骨料，或使用细度模数较大的砂子，并适当增加石粉用量以求问题解决。

公路工程试验检测试卷库

《建筑材料试验检测技术》试题答案（第05卷）

一、填空题

1、大。

2、食盐，酒精。  

3、沥青混凝土，骨料最大粒径，剩余空隙为3～6%。

4、标准稠度。

5、抗折和抗压强度。

6、抗折强度，抗压强度。

7、混凝土拌和物浇注入模。

8、饱水抗压强度和洛杉矶（或狄法尔）磨耗率。

9、不同。

10、雷氏夹法结果。
11、沥青用量的变化而。

12、砂子，砂石总。

13、耐久性，抗滑性。

二、单项选择题

1、④； 2、③； 3、④； 4、④；5、②； 6、②； 7、①； 8、②； 9、①； 10、③；

三、多项选择题

1、AB  2、AB  3、AD  4、AB  5、BD  6、CD  7、AC  8、ABCD  9、BCD  10、AB 

三、判断题

1、√；  2、╳；  3、╳；  4、√；  5、╳；  6、╳；  7、╳；注：新标准  8、╳；  9、╳；  10、√；  11、√；  12、√； 13、√；  14、√；  15、╳；  16、√；  17、√；注：按新标准规定   18、╳；  19、╳；  20、√；

五、简答题
    1、当实测坍落度大于（或小于）设计要求时，保持水灰比不变减少（或增加）水泥浆用量，重新计算配合比，按新计算得的配合比再次试拌，测坍落度，如还不能满足要求，可以上述原则重复进行两次甚至数次，直至符合要求为止。也可保持砂率不变，通过调整砂石用量使坍落度达到要求。

另外在试拌过程中，还要观察拌和物的砂率大小，粘聚性、保水性等，以综合评价拌和物的工作性。

2、沥青是感温性较强的材料，试验温度对试验结果有着举足轻重的影响。

a)针入度。一般在其它试验条件不变的情况，若温度高于规定值（25±0.1℃），针入度测定值较真值偏大，相反则小。

b)对于延度要分两种情况，一是低温延度，当试验温度高于规定时，试验结果偏大，相反偏小，二是对高温延度（25℃），当温度高时，对较软的沥青结果可能偏小，温度低时可能结果偏大，但对较稠硬的沥青可能情况正好相反。

c)软化点结果受温度影响一是起始温度（5℃），当起始温度高时，对较稠硬的沥青可说无影响，对较软沥青结果则偏小。二是升温速度的影响，升温速度快，结果偏大，反之则小。

    3、1）意义：沥青混合料在拌合时，冷料仓材料分类储放，一旦流入传送带，进入烘干鼓后各类材料均匀地混合在一起，上到拌和楼经过振动筛筛分后，按粒径大小分别储于各热料仓，拌和楼计量控制系统再按事先输入的各热料仓矿料的配比计量，拌和，因此目标配合比的各类材料的用量，对拌和楼控制系统无用处，必须重新从各热料仓分别取样重新进行矿料配合比设计，以便供拌和楼计量控制使用。

2）作法：①从各热料仓分别取样，一个热料仓作为一种材料，做筛分试验，用图解（或电算）法确定各热料仓矿料的配合比例。②在目标配比确定的沥青用量上±0.5%（或 0.3%)取三个沥青用量，成型三组试件，测算全部马氏指标值，结合规范及生产实践经验合理确定沥青用量。

4、沥青混合料拌和温度控制情况直接影响到混合料拌和均匀与否，成型温度直接影响混合料的密实度大小，因此拌和和成型温直接影响施工质量和路面寿命。

当拌和温度过高时，虽拌和易均匀，但会导致沥青老化，使路面的低温性质及耐久性变差。若拌和温度过低，拌和不均匀，沥青不能充分分散并均匀包裹矿料表面，出现花白料及结团现象，使路面在使用期间产生局部松散和泛油拥包。

    当成型温度过高时，在同样的压实功下，混合料密实度偏大，严重时产生热裂缝，推挤等，影响平整度和耐久性，当成型温度过低时，会造成压实不足，投入使用后平整度很快变差、坑槽等病害即会产生。

    5、级配是表示砂子各级粒径颗粒的分配情况。细度模数表示砂子的粗细程度，细度模数大砂子则粗，相反也成立，细度模数仅反映砂子全部颗粒的粗细程度，而不反映颗粒的级配情况，因为细度模数相同的砂级配并不一定相同，所以只有同时使用级配同细度模数两个指标，才能反映砂子的全部性质。

意义是级配良好的砂其密度高，比表面小，用其配制的混凝土有良好的工作性，硬化后有较高的强度，耐久性好，而且可节约水泥。

六、实例计算题
    1、
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  判定结果是强度满足设计要求。

2、
	筛孔(mm)
	5
	2.5
	1.25
	0.63
	0.315
	0.16
	底

	分计筛余量（g）
	A样
	0
	25
	25
	75
	120
	245
	10

	
	B样
	50
	150
	150
	75
	50
	25
	0

	分计筛余百分率（%）
	A样
	0
	5
	5
	15
	24
	49
	2

	
	B样
	10
	30
	30
	15
	10
	5
	0

	累计筛余百分率（%）
	A样
	0
	5
	10
	25
	49
	98
	100

	
	B样
	10
	40
	70
	85
	95
	100
	0

	通过量（%）
	A样
	100
	95
	90
	75
	51
	2
	0

	
	B样
	90
	60
	30
	15
	5
	0
	0


    计算细度模数
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由细度模数A砂为细砂，B砂为粗砂，但细度模数已超过工程用砂对细度模数（1.6～3.7）的要求。

七、分析评定题

1、该水泥为不合格产品，因为
a．就细度而言，水筛法结果为不合格，负压筛法结果为合格，但负压筛法是标准方法，故细度合格。

b．就安定性而言，试饼法结果为合格，雷氏夹法为不合格，但雷氏夹法为标准方法，故安定性不合格。

    按水泥技术标准规定，安定性不合格水泥则为废品，故该水泥为废品。

2、原因：问题出在矿料品种或矿料配合比例上，从品种讲骨料为非富含棱角骨料，或细骨料偏粗；从配合比例讲可能是粗骨料或细砂用量过小，而矿粉用量过大，导致矿料间隙率小，混合料极易压密，很小的沥青用量空隙率和饱和度就能满足要求，而沥青用量明显偏小。

修正：如为配合比例所致，可通过增加粗骨料和细骨料用量，相应减小石粉用量对配合比例进行修正。

    更换：如为骨料品种所致，就要考虑换用富含棱角粗骨料，或添加细砂，以增加矿料间隙率，尽而达到增大空隙率的目的。
公路工程试验检测试卷库

《建筑材料试验检测技术》试题答案（第06卷）

一、填空题

1、-20℃  

2、AC

3、延度

4、胶砂强度

5、维勃稠度

6、体积法  （或绝对体积法）

7、100

8、中、轻交通量   重交通量

9、调整水量法（或改变水量法）

10、单位用量，相对用量

11、4~10%

12、5，163

13、抗折

14、沥青   矿料

15、牛顿（N），平方毫米（mm2）

二、单项选择题
1、A  2、A  3、D  4、B  5、B  6、B  7、A  8、D  9、C  10、D  

三、多项选择题
1、 DB  2、BD 3、ABC  4、CD 5、BC 6、AB 7、ABCD  8、CD  9、BCD  10、ABC

四、判断题
1、╳  2、╳  3、√  4、√  5、╳  6、√  7√  8、√  9、╳  10、╳  11、╳  12、√  13、√  14、╳  15、√  16、√  17、╳  18、╳  19、√  20、√

五、简答题
    1、真密度：只包括材料真实体积(不包括闭口,开口及空隙体积);毛体积密度:包括固体颗粒及开口,闭口孔隙.表观密度:包括固体颗粒及其闭口孔隙体积.堆积密度:含固体颗粒,闭口,开口及空隙体积.

2、第一阶段:目标配比.设计阶段:目的是确定已有矿料的配合比,并通过试验确定最佳沥青用量.第二阶段:生产配比设计阶段目地是确定各热料仓矿料进入拌和室的比例.并检验确定最佳沥青用量.第三阶段:生产配比验证阶段:为随后的正式生产提供经验和数据.

3、1)悬浮—密实结构:具有较高粘聚力,但摩阻力较低.因此高稳定性较差.2) 骨架—空隙结构:具有较高的内摩阻角,但粘聚力较低.3) 骨架—密实结构:不仅具有较高的粘聚力,同时又有较高的内摩阻角.

4、1）当水泥中SO3含量,MgO含量,初凝时间,安定性这四项指标中有一项达不到要求,则此水泥为废品。2)当水泥中:细度,终凝时间,强度,不溶物,烧失量,混合料掺量等六项指标中,有一项不满足要求,此水泥判定为不合格。3)所有上述指标全部达到规范要求者,可判定为合格水泥.

5、三个主要参数为w/c,SP,W.其中w/c反映了水与水泥之间的比例关系。SP反映了集料之间的比例关系.W反映了水泥浆与集料之间的比例关系。

六、实例计算题
1、mc=341kg    mw=186kg    ms=611kg    mG=1262kg
2、dmax=40mm，普通硅酸盐水泥525#，
    mc: mw: ms: mG=300:170:548:1343
七、分析评定题
    1、该批砼是合格的。

    2、平均值为7.2 kN，σn-1=0.57,该组沥青混合料不满足要求。

公路工程试验检测试卷库

《建筑材料试验检测技术》试题答案（第07卷）

一、填空题

1、干燥砂（或石）

2、0.85 

3、5℃±0.5℃

4、按废品

5、高温季节

6、大于等于2

7、食盐

8、流动性   粘聚性   保水性

9、试配强度和工作性

10、3~5

11、3，25

12、甘油与滑石粉的质量比例为2:1

13、低温抗裂性   高温稳定性

14、蒸馏

15、中

16、碱集料反应

二、单项选择题
1、A  2、B  3、B  4、A  5、B  6、D  7、B  8、C  9、C  10、C  

三、多项选择题
    1、BCD  2、ABC  3、ABCD  4、BCD  5、AC  6、BC  7、ACD  8、CD  9、BCD  10、ABCD  

四、判断题
1、╳  2、√  3、√  4、╳  5、√  7、╳  8、╳  9、╳  10、√  11、╳  12、╳  13、√  14、╳  15、√  16、╳  17、╳  18、√  19、√  20、√

五、简答题
    1、1)计算“初步配合比”:根据原材料资料,按我国现行的配合比设计方法,计算初步配合比.2)提出“基准配合比”:根据初步配比,采用实际施工材料进行试拌,测定拌和物的工作性,调整材料用量提出满足工作性要求的基准配比.3)确定“试验室配比”,确定既符合强度和工作性要求,又较经济的试验室配比.4)提出“施工配比”:

根据工地现场材料实际含水率,换算为工地配比.

    2、区别:在技术指标中,除路用石油沥青规定的有关指标外,其中延度的温度为15℃,蒸发损失试验改为薄膜烘箱试验.并引入含蜡量和密度两项指标.联系:都以针入度划分标号:并对软化点,溶解度及闪点等作了相应要求.

    3、 eq \o\ac(○,1).设计要求的砼强度等级； eq \o\ac(○,2).施工单位质量管理水平；③强度保证率。
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4、当每一锅出料后，目测认为不合适，则需重新进料，适当延长拌和时间。反复几次，直至合格为止，此时的拌和时间再加上3-5s即为正式生产时的拌和时间，当第一锅出料后，虽目测合格，须适当缩短时间重新试拌，反复几次，直至不合格料出现为止。取不合格料出现前一次合格料的拌和时间再加3-5s即为正式生产时的拌和时间。

5、水泥的抗折、抗压强度是以测定值与平均值比较，不超过平均值的10%，取平均值作为水泥的抗折、抗压强度值；如有且只有一个超过平均值的10%，剔除后平均，有两个超出结果作废。水泥砼的抗压、抗折强度都是测定值与中间值比较，不超过中间值的15%，取三个测定值的平均值；如有且只有一个测定值超过中间值的15%，就取中间值作为水泥砼的抗压（或抗折）强度值。

六、实例计算题

1、

	材料在混合料中级配
	碎石（1）23%
	23
	23
	23
	10.7
	10.7
	10.7
	0.2
	0

	
	碎石（2）57%
	41.6
	17.0
	9.0
	2.4
	0.4
	0.1
	0.1
	0

	
	碎石（3）20%
	20
	18.9
	18.3
	15.4
	9.7
	4.1
	0.2
	0.2

	矿质混合料的合成级配
	95
	59
	50
	29
	21
	15
	0.5
	0.2


    2、PI=-0.79 甲沥青为溶凝胶结构,具有较好的路用性能.

       PI=2.66  乙沥青为凝胶结构，具有较好的路用性能低的感温性,但低温变形能力差.甲的质量优于乙沥青.

七、分析评定题
    1、从影响砼强度因素入手:W/C,砂率,外加剂,水泥品种及标号进行分析砼甲的强度>砼乙的强度.

2、工作性:a:由于砼甲W/C<砼乙,而W/C也是影响和易性的因素(水泥浆的稠度)。b:水泥浆的数量:从单位用水量可看出砼甲为170,砼乙为195,所以,砼乙的水泥浆数量多,稠度稀,因此砼乙的流动性比砼甲要好.3.耐久性:耐久性的控制指标为最大W/C和最小C(这两个指标都未超过但可以从这2个指标来进行评价)。可以这样认为:W/C越大对耐久性不利,C越小,对耐久性不利,砼甲W/C较小,水泥用量较多,砼乙W/C较大,水泥用量较少.所以,砼甲的耐久性比砼乙好。
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无侧限抗压强度试验方法
1．取样频率：在现场按规定频率取样，按工地预定达到的压实度制备试件。试件数量每2000m2或每工作班：无论稳定细粒土、中粒土或粗粒土，当多次试验结果的偏差系数Cv≤10％时，可为6个试件；Cv=10％-15%时，可为9个试件；Cv＞15％时，则需13个试件。2、试件制备：1）试料准备：将具有代表性的风干试料过筛分类。2）按规范规定的方法确定无机结合料混合料的最佳含水量和最大干密度。  3）配制混合料：（1）对于无机结合料稳定细粒土，至少应该制6个试件；对于中粒土和粗粒土，至少分别应该制9个和13个试件。（2）称取一定数量的风干土并计算干土的质量，其数量随试件大小而变。（3）将称好的土放在长方盘内。向土中加水，对于细粒土（特别是粘性土）使其含水量较最佳含水量小3％，对于中粒土和粗粒土可按式加水。将土和水拌和均匀后放在密闭容器内浸润备用。如为石灰稳定土和水泥、石灰综合稳定土，可将石灰和土一起拌匀后进行浸润，粘性土12-24h粉性土6-8h；。含砾碎土2~4h（4）在浸润过的试料中，加入预定数量的水泥或石灰并拌和均匀。在拌和过程中，应将预留的3%的水（对于细粒土）加人土中，使混合料的含水量达到最佳含水量。并尽快制成试件。4）．养生：试件从试模内脱出并称量后，应立即放到密封湿气箱和恒温室内进行保温保湿养生7d，北方地区应保持20℃，在南方地区应保持25℃土2℃。养主期的最后一天，应该将试件浸泡在水中。3、无侧限抗压强度试验：（1）将已浸水一昼夜的试件从水中取出，用软的旧布吸试件表面的可见自由水，并称试件的质量m4。（2）用游标卡尺量试件的高度h1，准确到0.1mm。（3）将试件放到路面材料强度试验仪的升降台上（台上先放一扁球座），进行抗压试验。试验过程中，应使试件的形变等速增加，并保持速率约为lmm／min记录试件破坏时的最大压力P(N)。（4）从试件内部取有代表性的样品（经过打破）测定其含水量w1。（5）．计算试件的无侧限抗压强度Rc。Rc0.95(=Rc-1.645S)。允许误差：若干次平行试验的偏差系数Cv（%）应符合下列规定：小试件不大于10％，中试件  不大于15％，大试件 不大于20%
1
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